สิทธิที่จะมีส่วนร่วมของประชาชนตามมาตรา ๕๖ 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 








นางสาวชนนันท์  ศรีทองสุข (1)








นางสาวฐานัญญา  หนุมาศ (2)








นางสาวอรุณี  อภิธนพงศ์ (3)








นายพงศ์เทพ  จารุสุสินธ์ (4)

1. นิติกร ๕ สถาบันกฎหมายพัฒนาเศรษฐกิจ สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
2. นิติกร ๓ สถาบันกฎหมายพัฒนาเศรษฐกิจ สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
3. นิติกร ๓ สถาบันกฎหมายพัฒนาเศรษฐกิจ สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
4. นิติกร ๓ สถาบันกฎหมายพัฒนาเศรษฐกิจ สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา
๑.  ความนำ



การปกครองในระบอบประชาธิปไตยเป็นการปกครองของประชาชนโดยประชาชน   และเพื่อประชาชน การมีส่วนร่วมของประชาชนจึงถือเป็นสารัตถะของการปกครองรูปแบบนี้ สำหรับประเทศไทยนั้น กล่าวได้ว่ารัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันเป็นรัฐธรรมนูญฉบับแรกซึ่งรับรองสิทธิการมีส่วนร่วมของประชาชนไว้อย่างชัดแจ้งและในหลายเรื่อง โดยกรณีมาตรา ๕๖  (*) รับรองสิทธิ  ของประชาชน  ในฐานะผู้ได้รับผลกระทบโดยตรงจากการเปลี่ยนแปลงของทรัพยากรธรรมชาติ ความหลากหลายทางชีวภาพ และสิ่งแวดล้อม สามารถเข้าไปมีส่วนร่วมกับผู้มีหน้าที่โดยตรง(รัฐ) และโดยอ้อม(ชุมชน) ในการบำรุงรักษา การได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครอง ส่งเสริม และรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม โดยได้รับรองสิทธิของบุคคลที่   จะมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในเรื่องดังกล่าวรวม ๓ ประการ
(*) มาตรา ๕๖  สิทธิของบุคคลที่จะมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการบำรุงรักษา และการได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครอง ส่งเสริม และรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม เพื่อให้ดำรงชีพอยู่ได้อย่างปกติและต่อเนื่อง ในสิ่งแวดล้อมที่จะไม่ก่อให้เกิดอันตรายต่อสุขภาพอนามัย สวัสดิภาพ หรือคุณภาพชีวิตของตน ย่อมได้รับความคุ้มครอง  ทั้งนี้ตามที่กฎหมายบัญญัติ

             การดำเนินโครงการหรือกิจกรรมที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบอย่างรุนแรงต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมจะกระทำมิได้ เว้นแต่จะได้ศึกษาและประเมินผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม รวมทั้งได้ให้องค์การอิสระซึ่งประกอบด้วยผู้แทนองค์การเอกชนด้านสิ่งแวดล้อมและผู้แทนสถาบันอุดมศึกษาที่จัดการศึกษาด้านสิ่งแวดล้อมให้ความเห็นประกอบก่อนมีการดำเนินการดังกล่าว ทั้งนี้ ตามที่กฎหมายบัญญัติ
สิทธิของบุคคลที่จะฟ้องหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ราชการส่วนท้องถิ่นหรือองค์กรอื่นของรัฐ เพื่อให้ปฏิบัติหน้าที่ตามที่บัญญัติไว้ในกฎหมายตามวรรคหนึ่งและวรรคสองย่อมได้รับความคุ้มครอง


ประการที่หนึ่ง สิทธิที่จะมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการบำรุงรักษา การได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครองและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมตามที่กฎหมายบัญญัติ (มาตรา ๕๖ วรรคหนึ่ง)



ประการที่สอง การดำเนินโครงการหรือกิจกรรมที่อาจมีผลกระทบอย่างรุนแรงต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม จะทำได้ต่อเมื่อได้มีการศึกษาและประเมินผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม   รวมทั้งให้องค์การอิสระด้านสิ่งแวดล้อมซึ่งประกอบด้วยผู้แทนองค์การเอกชนด้านสิ่งแวดล้อม และผู้แทนสถาบันอุดมศึกษาที่จัดการศึกษาด้านสิ่งแวดล้อมให้ความเห็นประกอบก่อน ตามที่กฎหมายบัญญัติ (มาตรา ๕๖ วรรคสอง)



ประการที่สาม บุคคลมีสิทธิที่จะฟ้องหน่วยงานของรัฐให้ปฏิบัติหน้าที่ทั้งสอง ประการดังกล่าวข้างต้น (มาตรา ๕๖ วรรคสาม)


ในบทความนี้ จะเป็นการศึกษากฎหมายปัจจุบันที่รับรองสิทธิของประชาชนที่จะมีส่วนร่วมตามมาตรา ๕๖ และแนวทางในการรับรองสิทธิดังกล่าวของประชาชนตามกฎหมายต่างประเทศ 
๒. กฎหมายที่รับรองสิทธิที่จะมีส่วนร่วมของประชาชนตามมาตรา ๕๖ ของรัฐธรรมนูญ
๒.๑  กฎหมายที่รับรองสิทธิที่จะมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการบำรุงรักษา การได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครองและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม ตามมาตรา ๕๖ วรรคหนึ่ง
จากการตรวจสอบกฎหมายปัจจุบันที่มีบทบัญญัติเกี่ยวข้องกับทรัพยากรธรรมชาติ ความหลากหลายทางชีวภาพ และสิ่งแวดล้อม จำนวน ๓๕ ฉบับ  พบว่ามีกฎหมายเพียง ๔ ฉบับที่ให้บุคคลมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการดำเนินการเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติ ความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครองและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมคือ พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๓๕ พระราชบัญญัติการชลประทานราษฎร์ พุทธศักราช ๒๔๘๒ พระราชบัญญัติคุ้มครองพันธุ์พืช พ.ศ. ๒๕๔๒ และพระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. ๒๕๔๒ 
ก. พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕
พระราชบัญญัตินี้กำหนดแนวทางในการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม ในเรื่องต่างๆ โดยให้เป็นหน้าที่ของคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ ผู้ว่าราชการจังหวัดและเจ้าพนักงานท้องถิ่นในการดำเนินการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมตามพระราชบัญญัตินี้ และเปิดโอกาสให้ประชาชนทั่วไปและองค์กรเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมในการปฏิบัติหน้าที่ดังกล่าวด้วย โดยกำหนดว่าบุคคลอาจมีสิทธิและหน้าที่ในการร่วมกันส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมของชาติ (มาตรา ๖)  แต่ต้องเป็นไปตามบทบัญญัติของกฎหมายดังกล่าวหรือบทบัญญัติแห่งกฎหมายอื่น และกำหนดให้องค์กรเอกชนที่มีกิจกรรมที่เกี่ยวข้องโดยตรงกับการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม หรืออนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ มีสิทธิขอขึ้นทะเบียนเป็นองค์กรเอกชนด้านการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมและอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ เพื่อขอรับความช่วยเหลือหรือขอรับความสนับสนุนจากทางราชการในการดำเนินกิจกรรมเกี่ยวกับการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม และอนุรักษ์รัพยากรธรรมชาติ ซึ่งขณะนี้มีองค์กรเอกชนขึ้นทะเบียนตามมาตรา ๗ และมาตรา ๘    รวม ๑๓๐ องค์กร เช่น มูลนิธิสืบนาคะเสถียร สถาบันสิ่งแวดล้อมไทย เป็นต้น  
กฎหมายดังกล่าวเปิดโอกาสให้องค์กรเอกชนเข้ามีส่วนร่วมมากกว่าปัจเจกชน (Individual) และชุมชน (Community) ทั้งที่ประชาชนธรรมดาและชุมชนนั้นเป็นผู้ได้รับผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของสภาพแวดล้อมโดยตรง  อย่างไรก็ดี โดยที่ปัจจุบันประชาชนและชุมชนมีความเข้มแข็งมากขึ้น ผู้ศึกษาจึงเห็นว่าอาจต้องปรับปรุงกฎหมายดังกล่าวเพื่อให้ประชาชนธรรมดาและชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมมากขึ้น อันจะทำให้การส่งเสริม และรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมมีความต่อเนื่องและยั่งยืนมากกว่าปัจจุบัน  ทั้งยังเป็นการสอดคล้องกับ การให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมดังกล่าวโดยตรง
ข. พระราชบัญญัติการชลประทานราษฎร์ พุทธศักราช ๒๔๘๒ 
           พระราชบัญญัตินี้เปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการบริหารจัดการและได้ประโยชน์ในทรัพยากรน้ำ โดยการกำหนดให้การจัดทำชลประทานส่วนราษฎรให้เป็นไปตาม    ความเห็นชอบของราษฎรส่วนมากที่จะได้รับประโยชน์จากการชลประทานนั้น (มาตรา ๑๒)  แต่การดำเนินการในส่วนที่เกี่ยวข้องไม่ว่าจะเป็นการเกณฑ์แรงงาน หรืออุปกรณ์ที่จะจัดทำชลประทานราษฎร์      ยังเป็นอำนาจของเจ้าหน้าที่ของรัฐ (มาตรา ๑๔) 

ค. พระราชบัญญัติคุ้มครองพันธุ์พืช พ.ศ. ๒๕๔๒ 
           พระราชบัญญัตินี้มิได้บัญญัติให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการคุ้มครองพันธุ์พืชโดยตรง แต่เป็นการส่งเสริมให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการปรับปรุงและได้ประโยชน์จากการปรับปรุงพันธุ์พืชโดยให้สิทธิแก่ผู้ทรงสิทธิในพันธุ์พืชใหม่มีสิทธิแต่ผู้เดียวในพันธุ์พืชนั้น (มาตรา ๓๓)   นอกจากนี้ ยังส่งเสริมให้ชุมชน กลุ่มเกษตรกรและสหกรณ์เข้ามามีส่วนร่วมในการอนุรักษ์และพันธุ์พืชด้วย (มาตรา ๔๕)  และเมื่อจดทะเบียนแล้วชุมชนจะมีสิทธิแต่ผู้เดียวเกี่ยวกับพันธุ์พืชนั้นได้ (มาตรา ๔๗) 

ง. พระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ.๒๕๔๒
            พระราชบัญญัตินี้สนับสนุนให้เอกชนมีส่วนร่วมในการคุ้มครอง ส่งเสริม และพัฒนาสมุนไพร โดยให้มีสิทธินำที่ดินที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพร หรือที่ดินที่จะใช้ปลูกสมุนไพรไปขอขึ้นทะเบียนเพื่อขอรับความช่วยเหลือ หรือขอรับความสนับสนุนตามพระราชบัญญัตินี้ (มาตรา ๖๔)   อย่างไรก็ดี การคุ้มครองสมุนไพรยังเป็นอำนาจหน้าที่ของรัฐโดยรัฐมนตรี ตามคำแนะนำของคณะกรรมการคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยมีอำนาจประกาศกำหนดประเภท ลักษณะ ชนิด และชื่อของสมุนไพรควบคุม (มาตรา ๔๔) 

๒.๒  กฎหมายที่เกี่ยวกับการดำเนินโครงการหรือกิจกรรมที่อาจมีผลกระทบอย่างรุนแรงต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม 
มาตรา ๕๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย บัญญัติว่า        การดำเนินโครงการหรือกิจกรรมที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบอย่างรุนแรงต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมจะ  กระทำมิได้ เว้นแต่จะได้ศึกษาและประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม และให้องค์การอิสระซึ่งประกอบด้วยผู้แทนองค์การเอกชน และผู้แทนสถาบันอุดมศึกษาที่ศึกษาด้านสิ่งแวดล้อมให้ความเห็นประกอบการพิจารณาก่อนดำเนินการดังกล่าว ซึ่งเมื่อตรวจสอบกฎหมายไทยปัจจุบันแล้ว พบว่า พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ กำหนดให้โครงการ  หรือกิจกรรมที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมตามประเภทและขนาดที่กำหนดโดยรัฐมนตรีต้องทำการศึกษาผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม (Environmental Impacts Assessment: EIA) โดยตามมาตรา ๔๖  ประกอบกับมาตรา ๔๗   และมาตรา ๔๘  นั้น กำหนดว่าโครงการหรือกิจการของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ   หรือเอกชนที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมตามประเภทและขนาดที่รัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติประกาศกำหนด ต้องจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมก่อนเริ่มดำเนินการ  

อย่างไรก็ดี ผู้ศึกษาเห็นว่า บทบัญญัติของกฎหมายดังกล่าว ยังไม่สอดคล้องกับมาตรา ๕๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยเท่าใดนัก เนื่องจากมาตรา ๕๖ วรรคสองบัญญัติว่า นอกจากจะต้องทำ EIA แล้ว ยังต้องให้ “องค์การอิสระ” ซึ่งประกอบด้วยผู้แทนองค์การเอกชนด้านสิ่งแวดล้อม และผู้แทนสถาบันอุดมศึกษาที่จัดการศึกษาด้านสิ่งแวดล้อมให้ความเห็นประกอบก่อนการดำเนินโครงการหรือกิจกรรมดังกล่าวด้วย แต่พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติฯ ไม่มีบทบังคับเช่นนั้น โดยกำหนดแต่เพียงว่าโครงการหรือกิจการของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือโครงการร่วมกับเอกชนเท่านั้นที่ต้องเสนอขอรับความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรี และคณะรัฐมนตรีอาจขอให้บุคคลหรือสถาบันใดซึ่งเป็นผู้ชำนาญการหรือเชี่ยวชาญเกี่ยวกับการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมทำการศึกษา และเสนอรายงานหรือความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาได้ (มาตรา ๔๗ วรรคสอง)  ส่วนโครงการที่ต้องขออนุญาตจากทางราชการ   ตามกฎหมาย (โครงการหรือกิจการของเอกชน) เจ้าของโครงการต้องจัดทำ EIA เสนอต่อผู้มีอำนาจตามกฎหมายนั้นและต่อสำนักนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม ซึ่งสำนักนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม    จะตั้ง “คณะกรรมการผู้ชำนาญการ” ประกอบด้วยผู้ทรงคุณวุฒิหรือผู้เชี่ยวชาญในสาขาวิชาการต่างๆ เพื่อพิจารณาอนุมัติ ซึ่งองค์ประกอบของคณะกรรมการผู้ชำนาญนี้ก็ยังไม่ตรงตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ อีกทั้งยังอาจมีข้อโต้แย้งเรื่อง  “ความเป็นอิสระ” ด้วยเนื่องจากตั้งขึ้นโดยสำนักนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม  ผู้ศึกษาจึงเห็นว่ามีความจำเป็นต้องปรับปรุงพระราชบัญญัติดังกล่าวเพื่อให้สอดคล้องกับบทบัญญัติตามรัฐธรรมนูญ

๒.๓ สิทธิที่จะฟ้องหน่วยงานของรัฐเพื่อให้ปฏิบัติหน้าที่ตามที่กฎหมายบัญญัติ  

มาตรา ๕๖ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย ให้สิทธิแก่บุคคลที่จะฟ้องหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ ราชการส่วนท้องถิ่น หรือองค์กรอื่นของรัฐเพื่อ 
ให้ปฏิบัติหน้าที่ข้อ ๒.๑ และ ๒.๒ ได้  ซึ่งเมื่อตรวจสอบกฎหมายที่ใช้บังคับอยู่ในปัจจุบันแล้วพบว่าสิทธิการฟ้องหน่วยงานของรัฐให้ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายนั้น มีการรับรองไว้แล้วตามมาตรา ๙ ประกอบกับมาตรา ๔๒  และมาตรา ๗๒ แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครอง พ.ศ. ๒๕๔๒
                  นอกจากนี้ ผู้ได้รับความเสียหายจากการที่รัฐไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติฯ ยังมีสิทธิฟ้องร้องค่าเสียหาย หรือค่าทดแทนจากรัฐได้ตามมาตรา ๖  แห่งพระราชบัญญัติส่งเสริมและคุ้มครองคุณภาพสิ่งแวดล้อมฯ ประกอบกับพระราชบัญญัติความรับผิดทางละเมิดของเจ้าหน้าที่ พ.ศ. ๒๕๓๙  
๓. การรับรองสิทธิของบุคคลที่จะมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในเรื่องที่เกี่ยวกับทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมตามกฎหมายต่างประเทศ                      

ผู้ศึกษาตรวจสอบกฎหมายต่างประเทศที่ให้ความสำคัญต่อการส่งเสริม คุ้มครอง และ การบำรุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเป็นอย่างมาก จำนวน ๔ ประเทศ ได้แก่ ประเทศสหรัฐอเมริกา อังกฤษ ออสเตรเลีย และสิงคโปร์ โดยมุ่งศึกษาถึงการให้ประชาชนหรือชุมชนเข้ามามีส่วนร่วมในการใช้ประโยชน์ คุ้มครอง ส่งเสริมและรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ปรากฏผลการศึกษาดังนี้
ก. ประเทศสหรัฐอเมริกา
สหรัฐอเมริกามีกฎหมายระดับรัฐบาลกลางเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมออกมาบังคับใช้หลายฉบับ โดยแยกตามวัตถุ (object) ของกฎหมาย เช่น National Environmental Policy Act of 1969, Clean Air Act (1970), Clean Water Act (1977), the Oil Pollution Act of 1990, the Resource Conservation and Recovery Act (1976), the Pollution Prevention Act (1990), Comprehensive Environmental Response, Compensation and Liability Act 1980 (Superfund) และ Title 40 Part 25 of the Code of Federal Regulations (Public Participation) เป็นต้น  แต่กฎหมายเหล่านี้ก็ไม่มีบทบัญญัติรับรองสิทธิของประชาชนในการมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการบำรุงรักษา การได้ประโยชน์จากทรัพยากร ธรรมชาติ และในการคุ้มครองและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมที่ใกล้เคียงกับลักษณะของการมีส่วนร่วมของประชาชนตามที่กำหนดไว้ในมาตรา ๕๖ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย  
อย่างไรก็ดี  มีกฎหมายหลายฉบับที่บัญญัติให้รัฐต้องเปิดโอกาสให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการกำหนดกฎเกณฑ์ (Rule making) ขั้นตอน แผนการดำเนินงาน หรือโครงการต่างๆ โดยเฉพาะที่เกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อมก่อนเริ่มดำเนินโครงการ ได้แก่ กฎหมาย Comprehensive Environmental Response, Compensation and Liability Act 1980 (Superfund) และ    CFR Title 40 Part 25 (Public Participation) ซึ่งบทบัญญัติดังกล่าวตรงกับมาตรา ๕๙ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย
            ส่วนการจัดทำรายงานประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมนั้น กฎหมาย National Environmental Policy Act of 1969  กำหนดให้หน่วยงานของรัฐทุกหน่วยงานต้องจัดทำนโยบาย แผนการและมาตรการด้านการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมที่ชัดเจน รวมทั้งให้เจ้าหน้าที่ของรัฐที่รับผิดชอบโครงการของรัฐในด้านต่างๆ จัดทำข้อเสนอหรือรายงานการประเมินผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมที่อาจจะเกิดขึ้นจากการดำเนินโครงการดังกล่าวด้วย โดยก่อนเริ่มจัดทำรายงานนั้น เจ้าหน้าที่  ของรัฐต้องปรึกษาและรับฟังคำวิจารณ์จากหน่วยงานอื่นของรัฐที่มีอำนาจหน้าที่ที่เกี่ยวข้อง หรือจากผู้เชี่ยวชาญด้านสิ่งแวดล้อมก่อน เพื่อที่จะได้นำข้อมูลรายละเอียดต่างๆ เกี่ยวกับโครงการ รวมทั้งความเห็นของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเสนอต่อประธานาธิบดี คณะกรรมการที่ปรึกษาด้านคุณภาพสิ่งแวดล้อม (Council on Environmental Quality) และประชาชนก่อนที่จะเริ่มดำเนินโครงการต่อไป 
นอกจากนี้ ยังมีกฎหมาย Environmental Quality Improvement Act (1970)  ที่กำหนดจัดตั้งสำนักงานสิ่งแวดล้อม (Office of Environmental Quality) ซึ่งเป็นหน่วยงานที่อยู่ภายใต้  การกำกับของสำนักบริหารของประธานาธิบดีเช่นเดียวกัน โดยมีประธานกรรมการที่ปรึกษาด้านคุณภาพสิ่งแวดล้อมเป็นผู้อำนวยการ มีหน้าที่ช่วยเหลือและให้คำปรึกษาแก่ประธานาธิบดีเกี่ยวกับนโยบายและโครงการของรัฐบาลกลาง ที่มีผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม เช่น ให้ความช่วยเหลือและคำแนะนำแก่หน่วยงานของรัฐเกี่ยวกับกิจกรรมและโครงการที่มีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม เป็นต้น
นอกจากทั้งสององค์กรดังกล่าวข้างต้นแล้ว ยังมีอีกหนึ่งองค์กรที่ทำหน้าที่เกี่ยวกับการคุ้มครองและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม คือ U.S. Environmental Protection Agency  (EPA) ซึ่งถือเป็นหน่วยงานของรัฐที่มีลักษณะเป็น regulatory body ที่จัดตั้งขึ้นโดยคำแนะนำของประธานาธิบดี เพื่อทำหน้าที่ในการควบคุมดูแลการปฏิบัติงานของหน่วยงานของรัฐ ให้เป็นไปตามนโยบายสิ่งแวดล้อม โดยมีภารกิจหลักคือคุ้มครองสุขภาพอนามัยของประชาชนไม่ให้ได้รับผลกระทบจากสิ่งแวดล้อม โดยทำหน้าที่บริหารจัดการเกี่ยวกับการคุ้มครองและรักษาสิ่งแวดล้อมธรรมชาติทุกชนิด ไม่ว่าจะเป็นอากาศ น้ำ หรือพื้นดิน  ในปัจจุบัน EPA มีสำนักงานภูมิภาค (Regional offices) ในประเทศจำนวน ๑๐ แห่ง ซึ่งแต่ละแห่งจะบริหารจัดการปัญหาด้านสิ่งแวดล้อมในเขตภูมิภาคของตน เช่น ในภูมิภาคที่ ๑ EPA จะดูแลในเขตรัฐ Connecticut, Maine, Massachusetts, New Hampshire, Rhode Island, และ Vermont เป็นต้น
สำหรับสิทธิของบุคคลในการฟ้องให้หน่วยงานของรัฐปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายสิ่งแวดล้อมนั้น ตาม Administrative Procedure Act (APA)  ประกอบกับกฎหมายด้านสิ่งแวดล้อมต่างๆ เช่น Clean Water Act, Safe Drinking Water Act, Comprehensive Environmental Response, Compensation and Liability Act  ได้กำหนดให้บุคคลมีสิทธิที่จะฟ้องให้หน่วยงานหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ รวมถึงผู้บริหารของ EPA ให้ปฏิบัติตามหน้าที่ที่กฎหมายบัญญัติได้
ข. ประเทศอังกฤษ
จากการตรวจสอบกฎหมายสิ่งแวดล้อมของอังกฤษหลายฉบับ รวมทั้งกฎหมาย Environmental Protection Act 1990 นั้น ไม่พบว่ามีกฎหมายใดที่กำหนดให้ประชาชนเข้าไปมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการบำรุงรักษา การได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ และในการคุ้มครองและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมไว้อย่างชัดเจน     


สำหรับกรณีการจัดทำรายงานประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมนั้น กฎหมาย Environmental Impact Assessment (Uncultivated Land and Semi-Natural Areas) (England) Regulations 2001 กำหนดให้บุคคลที่จะดำเนินโครงการใดๆ โดยใช้ประโยชน์จากพื้นที่ที่ไม่มีการเพาะปลูกหรือพื้นที่กึ่งธรรมชาติเพื่อทำการเกษตรต้องจัดทำแผนงานที่มีรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกับ  การดำเนินโครงการดังกล่าว เช่น วัตถุประสงค์ของโครงการ ลักษณะและพื้นที่ที่เกี่ยวข้อง เป็นต้น  โดยแผนงานดังกล่าวต้องได้รับการตรวจสอบในเบื้องต้นจาก Secretary of State for Environment, Food and Rural Affairs ซึ่งทำหน้าที่เป็นผู้พิจารณาว่า โครงการนั้นมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมหรือไม่ ซึ่งในการพิจารณานั้น Secretary of State อาจปรึกษากับองค์กรที่ปรึกษาด้านสิ่งแวดล้อม (consultation bodies)  เช่น สภาบริหารจัดการด้านทรัพยากรธรรมชาติ (Nature Conservancy Council for England) คณะกรรมการอนุสรณ์สถานประวัติศาสตร์ (Historic Buildings and Monuments Commission for England) สำนักสิ่งแวดล้อม (Environment Agency) หน่วยงานหรือองค์กรอื่นของรัฐที่ Secretary of State เห็นว่ามีส่วนได้เสียหรือมีข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการดำเนินโครงการดังกล่าว เพื่อให้ความเห็นประกอบการพิจารณาได้ และเมื่อ  Secretary of State เห็นชอบหรืออนุมัติโครงการแล้ว ผู้ดำเนินโครงการจึงสามารถเริ่มดำเนินโครงการนั้นได้
ค. ประเทศออสเตรเลีย
ได้ตรวจสอบกฎหมายของประเทศออสเตรเลียในระดับรัฐบาลกลางที่มีบทบัญญัติเกี่ยวกับเรื่องสิ่งแวดล้อมรวม ๑๐ ฉบับ  ไม่พบว่ามีกฎหมายฉบับใดที่กำหนดรับรองสิทธิของประชาชนในการมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการบำรุงรักษา การได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ และความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครองและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม
ส่วนการประเมินผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมก่อนเริ่มดำเนินโครงการหรือกิจการนั้น พบว่า มีกฎหมายที่บัญญัติเกี่ยวกับเรื่องดังกล่าว คือ Environment Protection and Biodiversity Conservation Act 1999 สาระสำคัญของกฎหมายฉบับนี้ มุ่งเน้นในการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม ส่งเสริม สงวนรักษา และใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน รวมทั้งสงวนและรักษาความหลากหลายทางชีวภาพ โดยกำหนดให้ภาครัฐหรือภาคเอกชนที่ประสงค์จะดำเนินโครงการหรือกิจกรรมใดๆ ที่อาจจะมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม ต้องขอความเห็นชอบจากรัฐมนตรีที่รับผิดชอบดูแลด้านสิ่งแวดล้อมก่อนจึงจะดำเนินการได้ ทั้งนี้โดยให้ผู้ดำเนินโครงการต้องแจ้งรายละเอียดของโครงการต่อรัฐมนตรีก่อนเริ่มดำเนินโครงการ เพื่อให้รัฐมนตรีพิจารณาว่าโครงการดังกล่าวเป็นโครงการที่ต้องได้รับการควบคุม (Controlled action)  หรือไม่ โดยให้รัฐมนตรีรับฟังความคิดเห็นจากประชาชนและรัฐมนตรีประจำกระทรวงอื่นที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องเพื่อประกอบการพิจารณาด้วย  และหากโครงการดังกล่าวเป็นโครงการที่ต้องได้รับการควบคุม ผู้ดำเนินโครงการต้องจัดทำแผนการดำเนินงานที่เหมาะสมที่สุด หรือที่มีผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมน้อยที่สุดเสนอต่อรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาอนุมัติให้ดำเนินโครงการดังกล่าวต่อไป
นอกจากนี้ ในระดับมลรัฐนั้น ทุกมลรัฐจะมีองค์กรๆ หนึ่ง เรียกว่า Environmental Protection Authority หรือ Environmental Protection Agency “EPA” ซึ่งถือเป็นหน่วยงานของรัฐ ที่มีหน้าที่ดูแลด้านสิ่งแวดล้อมโดยตรง เช่น ในรัฐ New South Wales นั้น Environmental Protection Authority (EPA) เป็นองค์กรที่จัดตั้งขึ้นโดย Protection of the Environment Administration Act 1991 มีหน้าที่ในการปฏิบัติการตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อม และจะต้องทำรายงานเกี่ยวกับสิ่งแวดล้อมของรัฐทุกๆ ๓ ปี กฎหมายสิ่งแวดล้อมที่อยู่ในความดูแลของ EPA ได้แก่ Environmentally Hazardous Chemicals Act 1985 โดย EPA มีหน้าที่ประเมินและควบคุมการใช้สารเคมีที่อาจเป็นอันตรายต่อสิ่งแวดล้อม  รวมทั้งประกาศประเภทของสารเคมี  และพิจารณาออกใบอนุญาตให้ใช้สารเคมี   นอกจากนี้ยังมีกฎหมายอีกหลายฉบับที่อยู่ในความดูแลควบคุมและให้อำนาจแก่ EPA ในการพิจารณาออกใบอนุญาต เช่น Ozone Protection Act 1989, Pesticide Act 1999, Protection of the Environment Operation Act 1991 เป็นต้น
 ง. ประเทศสิงคโปร์  
ประเทศสิงคโปร์มีกฎหมายหลายฉบับที่กำหนดมาตรการในการคุ้มครองดู และบำรุงรักษาสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติประเภทต่างๆ เช่น อากาศ น้ำ ดิน วัตถุอันตรายและทางเสียง ดังจะเห็นได้จากกฎหมายต่างๆ เช่น Environment Pollution Control Act 1999, Prevention of Pollution of the Sea Act 1991, National Environment Agency Act 2002, Sewage and Draining Act 1999, Factories Act 1973 ฯลฯ แต่ไม่ปรากฏว่ามีกฎหมายฉบับใด ที่มีข้อกำหนดรับรองสิทธิของประชาชนในการมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการดำเนินการเกี่ยวกับทรัพยากรธรรมชาติ ความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครองและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม
สำหรับข้อกำหนดเกี่ยวกับการจัดทำรายงานประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมนั้น ใน Section 36 แห่ง Environment Pollution Control Act 1999 ได้กำหนดให้ Director-General of Environmental Protection มีอำนาจแจ้งให้ผู้ดำเนินกิจกรรมหรือโครงการที่อาจก่อให้เกิดมลพิษแก่สิ่งแวดล้อมหรือสร้างมลพิษให้เกิดมากยิ่งขึ้นทำการศึกษาและจัดทำแผนควบคุมการเกิดมลพิษและมาตรการอื่นที่จำเป็นเพื่อป้องกัน ลด และควบคุมปริมาณมลพิษที่อาจจะเกิดขึ้นต่อสิ่งแวดล้อมจากการดำเนินกิจกรรมหรือโครงการดังกล่าว โดยให้เสนอแผนการศึกษาดังกล่าวต่อ Director-General เพื่อขอความเห็นชอบภายในระยะเวลาที่กำหนด ก่อนเริ่มดำเนินกิจกรรมหรือโครงการ 
๔.  สรุป

ผู้ศึกษาเห็นว่า ปัจจุบันมีกฎหมายที่รองรับสิทธิของประชาชนและชุมชนที่จะมีส่วนร่วมตามมาตรา ๕๖ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยอยู่บ้างแล้ว แต่อาจต้องมีการปรับปรุงกฎหมายดังกล่าวบางส่วน เพื่อให้สอดคล้องกับมาตรา ๕๖  อย่างไรก็ดี มีข้อสังเกตว่า กฎหมายของต่างประเทศที่ยกขึ้นศึกษานั้น ไม่มีบทบัญญัติที่รับรองสิทธิของบุคคลในการมีส่วนร่วมกับรัฐและชุมชนในการบำรุงรักษา หรือได้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติ ความหลากหลายทางชีวภาพ และในการคุ้มครองและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมไว้อย่างชัดเจนตามที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๕๖ ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แต่จะมีบทบัญญัติในลักษณะที่ว่า ก่อนเริ่มดำเนินโครงการหรือกิจกรรมใดที่มีผลกระทบต่อชุมชนหรือสิ่งแวดล้อม จะต้องเปิดให้ประชาชนหรือชุมชนผู้ได้รับผลกระทบมีส่วนร่วม  ในการแสดงความคิดเห็นก่อน ซึ่งสอดคล้องกับสิทธิที่จะมีส่วนร่วมในการแสดงความคิดเห็นตามมาตรา ๕๙  

สำหรับกรณีการกำหนดให้ภาครัฐหรือภาคเอกชนต้องศึกษา และประเมินผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อม รวมทั้งให้องค์กรหรือผู้เชี่ยวชาญพิจารณาให้ความเห็นก่อนดำเนินโครงการหรือกิจกรรมใดๆ ที่อาจก่อให้เกิดผลกระทบอย่างรุนแรงต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมนั้น ในกฎหมายของต่างประเทศจะกำหนดไว้ชัดเจนว่า องค์กรหรือผู้เชี่ยวชาญดังกล่าวมีฐานะเป็นหน่วยงานหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐที่ทำหน้าที่ด้านการส่งเสริม คุ้มครอง และรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมโดยตรง ซึ่งแตกต่างจากกฎหมายไทยที่กำหนดให้ เป็นหน้าที่ขององค์กรอิสระ สถาบันหรือผู้เชี่ยวชาญซึ่งเป็นผู้ชำนาญการหรือเชี่ยวชาญเกี่ยวกับการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมในการพิจารณาตรวจสอบและให้ความเห็นประกอบการพิจารณาก่อนเริ่มดำเนินกิจกรรมหรือโครงการ ที่อาจมีผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมดังกล่าว
ส่วนสิทธิในการฟ้องหน่วยงานของรัฐ ให้ปฏิบัติหน้าที่ตามกฎหมายเกี่ยวกับการคุ้มครอง และบำรุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้น สามารถทำได้ตามพระราชบัญญัติจัดตั้ง
ศาลปกครองและวิธีพิจารณาคดีปกครองฯ อยู่แล้ว

+++++++++++++++++++++++++++

ภาคผนวก

กฎหมายที่เกี่ยวข้องกับสิ่งแวดล้อมและทรัพยากร


 พระราชบัญญัติส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม พ.ศ. ๒๕๓๕  พระราชบัญญัติการส่งเสริมการอนุรักษ์ พลังงาน พ.ศ. ๒๕๓๕  พระราชบัญญัติคุ้มครองพันธุ์พืช พ.ศ. ๒๕๔๒  พระราชบัญญัติคุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย พ.ศ. ๒๕๔๒  พระราชบัญญัติป่าไม้ พุทธศักราช ๒๔๘๔  พระราชบัญญัติป่าสงวนแห่งชาติ พ.ศ.๒๕๐๗ พระราชบัญญัติสงวนและคุ้มครองสัตว์ป่า พ.ศ. ๒๕๓๕  พระราชบัญญัติอุทยานแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๐๔  พระราชบัญญัติน้ำบาดาล พ.ศ. ๒๕๑๐  พระราชบัญญัติรักษาคลอง ร.ศ. ๑๒๑  พระราชบัญญัติรักษาคลองประปา พ.ศ. ๒๕๒๖  พระราชบัญญัติปิโตรเลียม พ.ศ. ๒๕๑๔  พระราชบัญญัติการประมง พุทธศักราช ๒๔๙๐  พระราชบัญญัติการชลประทานหลวง พุทธศักราช ๒๔๘๕  พระราชบัญญัติการชลประทานราษฎร์ พุทธศักราช ๒๔๘๒  พระราชบัญญัติการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๑๘  พระราชบัญญัติจัดที่ดินเพื่อการครองชีพ พ.ศ. ๒๕๑๑  พระราชบัญญัติการประปานครหลวง    พ.ศ. ๒๕๑๐  พระราชบัญญัติการประปาส่วนภูมิภาค พ.ศ. ๒๕๒๒  ประมวลกฎหมายที่ดิน  พระราชบัญญัติแร่ พ.ศ. ๒๕๐๕  พระราชบัญญัติการผังเมือง  พ.ศ. ๒๕๑๘  พระราชบัญญัติว่าด้วยการเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ พ.ศ. ๒๕๓๐  พระราชบัญญัติเทศบาล พุทธศักราช ๒๔๙๖  พระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. ๒๕๓๗  พระราชบัญญัติองค์การบริหารส่วนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐  พระราชบัญญัติวัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕  พระราชบัญญัติโรงงาน พ.ศ. ๒๕๓๕  พระราชบัญญัติรักษาความสะอาดและเป็นระเบียบเรียบร้อยของบ้านเมือง พ.ศ. ๒๕๓๕  พระราชบัญญัติน้ำมันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๒๑  พระราชบัญญัติคันและคูน้ำ พ.ศ. ๒๕๐๕  พระราชบัญญัติการเดินเรือในน่านน้ำไทย พุทธศักราช ๒๔๕๖  พระราชบัญญัติการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๒๒ พระราชบัญญัติการจัดสรรที่ดิน พ.ศ. ๒๕๔๓  พระราชบัญญัติจัดรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม พ.ศ. ๒๕๑๗ 
สิทธิและหน้าที่การร่วมกันส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม
มาตรา ๖  เพื่อประโยชน์ในการร่วมกันส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมของชาติ บุคคลอาจมีสิทธิและหน้าที่ดังต่อไปนี้
    
  (๑) การได้รับทราบข้อมูลและข่าวสารจากทางราชการในเรื่องเกี่ยวกับการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม เว้นแต่ข้อมูลหรือข่าวสารที่ทางราชการถือว่าเป็นความลับเกี่ยวข้องกับการรักษาความมั่นคงแห่งชาติหรือเป็นความลับเกี่ยวกับสิทธิส่วนบุคคล สิทธิในทรัพย์สินหรือสิทธิในทางการค้า หรือกิจการของบุคคลใดที่ได้รับความคุ้มครองตามกฎหมาย
               (๒) การได้รับชดใช้ค่าเสียหาย หรือค่าทดแทนจากรัฐ ในกรณีที่ได้รับความเสียหายจากภยันตรายที่เกิดจากการแพร่กระจายของมลพิษหรือภาวะมลพิษ อันมีสาเหตุมาจากกิจการหรือโครงการใดที่ริเริ่ม สนับสนุน หรือดำเนินการโดยส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจ
              (๓) การร้องเรียนกล่าวโทษผู้กระทำผิดต่อเจ้าพนักงานในกรณีที่ได้พบเห็นการกระทำใด ๆ อันเป็นการละเมิด หรือฝ่าฝืนกฎหมายเกี่ยวกับการควบคุมมลพิษ หรือการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ
              (๔) การให้ความร่วมมือและช่วยเหลือเจ้าพนักงานในการปฏิบัติหน้าที่ที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม
             (๕) การปฏิบัติตามพระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมโดยเคร่งครัด ทั้งนี้ตามที่พระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายว่าด้วยการนั้นบัญญัติไว้ 
การสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนในการส่งเสริมและรักษาสิ่งแวดล้อม
มาตรา ๗  เพื่อเป็นการสนับสนุนการมีส่วนร่วมของประชาชนในการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม ให้องค์กรเอกชนซึ่งมีฐานะเป็นนิติบุคคลตามกฎหมายไทย หรือกฎหมายต่างประเทศที่มีกิจกรรมเกี่ยวข้องโดยตรงกับการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม หรืออนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ และมิได้มีวัตถุประสงค์ในทางการเมือง หรือมุ่งค้าหากำไรจากการประกอบกิจกรรมดังกล่าว มีสิทธิขอจดทะเบียนเป็นองค์กรเอกชนด้านการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมและอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติต่อกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและสิ่งแวดล้อม ตามหลักเกณฑ์ วิธีการและเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวง
มาตรา ๘  องค์กรเอกชนที่ได้จดทะเบียนตามมาตรา ๗ แล้วอาจได้รับการช่วยเหลือหรือได้รับการสนับสนุนจากทางราชการในเรื่องดังต่อไปนี้…

           (๑) การจัดให้มีอาสาสมัครเพื่อช่วยเหลือการปฏิบัติงานของเจ้าพนักงานตามพระราชบัญญัตินี้ หรือตามกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้องกับการส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อม
           (๒) การประชาสัมพันธ์ เผยแพร่ ข้อมูลหรือข่าวสาร เพื่อสร้างจิตสำนึกของสาธารณชนที่ถูกต้องเกี่ยวกับการคุ้มครองสิ่งแวดล้อมและอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ
           (๓) การช่วยเหลือประชาชนในพื้นที่ใดพื้นที่หนึ่ง ริเริ่มโครงการหรือกิจกรรม เพื่อคุ้มครองสิ่งแวดล้อมและอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติในพื้นที่นั้น
           (๔) การศึกษาวิจัยเกี่ยวกับการคุ้มครองสิ่งแวดล้อม และอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ และเสนอแนะความคิดเห็นต่อรัฐบาลหรือส่วนราชการที่เกี่ยวข้อง
           (๕) การให้ความช่วยเหลือทางกฎหมายแก่ประชาชนผู้ได้รับอันตรายหรือความเสียหายจากภาวะมลพิษ อันเกิดจากการรั่วไหลหรือแพร่กระจายของมลพิษ รวมทั้งเป็นผู้แทนในคดีที่มีการฟ้องร้องต่อศาล เพื่อเรียกร้องค่าสินไหมทดแทน หรือค่าเสียหายให้แก่ผู้ที่ได้รับอันตรายหรือความเสียหายนั้นด้วย
ในกรณีที่องค์กรเอกชนที่ได้จดทะเบียนประสบปัญหาหรืออุปสรรค ในการดำเนินกิจการตามวรรคหนึ่ง และร้องขอให้คณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติช่วยเหลือ ให้นายกรัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติมีอำนาจสั่งให้ความช่วยเหลือตามความเหมาะสม หรือสั่งให้ส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจที่เกี่ยวข้องดำเนินการช่วยเหลือหรืออำนวยความสะดวกต่อไป
คณะกรรมการกองทุนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติอาจพิจารณาจัดสรรเงินทุนอุดหนุน หรือเงินกู้ให้แก่องค์กรเอกชนที่ได้จดทะเบียนแล้ว เพื่อสนับสนุนกิจกรรมอย่างใดอย่างหนึ่งได้ตามที่เห็นสมควร
           องค์กรเอกชนที่ได้จดทะเบียนแล้วอาจเสนอชื่อผู้แทนภาคเอกชนเพื่อให้คณะรัฐมนตรีพิจารณาแต่งตั้งเป็นกรรมการผู้ทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติได้
ในกรณีที่องค์กรเอกชนใดที่ได้จดทะเบียนแล้วดำเนินกิจการโดยก่อความวุ่นวายหรือขัดต่อความสงบเรียบร้อยหรือไม่เหมาะสม ให้รัฐมนตรีมีอำนาจสั่งเพิกถอนการจดทะเบียนขององค์กรเอกชนนั้นได้
การชลประทานส่วนราษฎร
มาตรา ๑๒  การชลประทานส่วนราษฎรที่จะจัดทำขึ้นใหม่ให้เป็นไปตามความเห็นชอบของราษฎรส่วนมากที่จะได้รับประโยชน์จากการชลประทานนั้น โดยการคำนวณเสียงตามมาตรา ๒๒ (ก) ให้ผู้ที่ได้รับมอบหมายจากราษฎร และพนักงานเจ้าหน้าที่ปฏิบัติตามมาตรา ๗ นอกจากวรรคสุดท้าย
มาตรา ๑๔  การเกณฑ์แรงงานหรือเครื่องอุปกรณ์การชลประทาน ส่วนราษฎรในเวลาปกติ ให้นายอำเภอเป็นผู้สั่งเกณฑ์ ในเวลาฉุกเฉิน ให้กรรมการอำเภอ กำนัน ผู้ใหญ่บ้านหรือหัวหน้าการชลประทานเป็นผู้สั่งเกณฑ์ จากผู้ที่ได้รับประโยชน์ในเขตการชลประทานนั้น
ผู้ทรงสิทธิในพันธุ์พืชใหม่
มาตรา ๓๓  ผู้ทรงสิทธิในพันธุ์พืชใหม่มีสิทธิแต่เพียงผู้เดียวในการผลิต ขาย หรือจำหน่ายด้วยประการใด นำเข้ามาในราชอาณาจักร ส่งออกนอกราชอาณาจักร หรือมีไว้เพื่อกระทำการอย่างหนึ่งอย่างใดดังกล่าวซึ่งส่วนขยายพันธุ์ของพันธุ์พืชใหม่
ความในวรรคหนึ่งไม่ใช้บังคับแก่กรณีดังต่อไปนี้
(๑) การกระทำเกี่ยวกับพันธุ์พืชใหม่ที่ได้รับความคุ้มครอง โดยไม่มีวัตถุประสงค์เพื่อใช้เป็นส่วนขยายพันธุ์
(๒) การศึกษา ค้นคว้า ทดลอง หรือวิจัยเกี่ยวกับพันธุ์พืชใหม่ที่ได้รับความคุ้มครองเพื่อปรับปรุงพันธุ์หรือพัฒนาพันธุ์พืช
(๓) การกระทำเกี่ยวกับพันธุ์พืชใหม่ที่ได้รับความคุ้มครองซึ่งกระทำโดยสุจริต
(๔) การเพาะปลูกหรือขยายพันธุ์สำหรับพันธุ์พืชใหม่ที่ได้รับความคุ้มครองโดยเกษตรกร ด้วยการใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ตนเองเป็นผู้ผลิต แต่ในกรณีที่รัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการประกาศให้พันธุ์พืชใหม่นั้นเป็นพันธุ์พืชที่ควรส่งเสริมการปรับปรุงพันธุ์ให้เกษตรกรสามารถเพาะปลูกหรือขยายพันธุ์ได้ไม่เกินสามเท่าของปริมาณที่ได้มา
(๕) การกระทำเกี่ยวกับพันธุ์พืชใหม่ที่ได้รับความคุ้มครอง โดยไม่มีวัตถุประสงค์เพื่อการค้า
(๖) การขายหรือจำหน่ายด้วยประการใด นำเข้ามาในราชอาณาจักร ส่งออกนอกราชอาณาจักรหรือมีไว้เพื่อกระทำการอย่างหนึ่งอย่างใดดังกล่าว ซึ่งส่วนขยายพันธุ์ของพันธุ์พืชใหม่ที่ได้รับความคุ้มครองซึ่งถูกนำออกจำหน่าย โดยผู้ทรงสิทธิหรือด้วยความยินยอมของผู้ทรงสิทธิดังกล่าวแต่ผู้เดียว
การยื่นคำขอจดทะเบียนพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นแทนชุมชน
มาตรา ๔๕ พันธุ์พืชที่มีอยู่เฉพาะในท้องที่ใดและชุมชนเป็นผู้อนุรักษ์ หรือพัฒนาพันธุ์พืชดังกล่าวแต่ผู้เดียว ให้ชุมชนนั้นมีสิทธิยื่นคำร้องต่อองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ชุมชนนั้นตั้งอยู่ในเขตปกครองให้ดำเนินการยื่นคำขอจดทะเบียนพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นแทนชุมชนดังกล่าวได้
เมื่อได้รับคำร้องจากชุมชนตามวรรคหนึ่ง ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดำเนินการขอจดทะเบียนพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นต่อคณะกรรมการ นับแต่วันที่ได้รับเอกสารและข้อมูลที่จำเป็นในการขอจดทะเบียนครบถ้วน ในกรณีที่ชุมชนตามวรรคหนึ่งรวมตัวกันจัดตั้งเป็นกลุ่มเกษตรกร หรือสหกรณ์ตามกฎหมายว่าด้วยสหกรณ์ ให้กลุ่มเกษตรกรหรือสหกรณ์นั้นมีสิทธิขอจดทะเบียนคุ้มครองพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นแทนชุมชนได้       
มาตรา ๔๗  เมื่อได้จดทะเบียนคุ้มครองพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นของชุมชนใดแล้วให้ชุมชนนั้นมีสิทธิแต่ผู้เดียวในการปรับปรุงพันธุ์ ศึกษา ค้นคว้า ทดลอง วิจัย ผลิต ขาย ส่งออกนอกราชอาณาจักร หรือจำหน่ายด้วยประการใดซึ่งส่วนขยายพันธุ์ของพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่น  ทั้งนี้ ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น กลุ่มเกษตรกรหรือสหกรณ์ที่ได้รับหนังสือสำคัญแสดงการจดทะเบียนพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่น เป็นผู้ทรงสิทธิในพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นนั้นแทนชุมชนดังกล่าว 
ความในวรรคหนึ่งไม่ใช้บังคับแก่กรณีดังต่อไปนี้
(๑) การกระทำเกี่ยวกับพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นที่ได้รับความคุ้มครอง โดยไม่มีวัตถุประสงค์เพื่อใช้เป็นส่วนขยายพันธุ์
(๒) การกระทำเกี่ยวกับพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นที่ได้รับความคุ้มครอง ซึ่งกระทำโดยสุจริต
(๓) การเพาะปลูกหรือขยายพันธุ์สำหรับพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นที่ได้รับความคุ้มครอง โดยเกษตรกร ด้วยการใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ตนเองเป็นผู้ผลิต แต่ในกรณีที่รัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการประกาศให้พันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นนั้นเป็นพันธุ์พืชที่ควรส่งเสริมการปรับปรุงพันธุ์ให้เกษตรกรสามารถเพาะปลูกหรือขยายพันธุ์ได้ไม่เกินสามเท่าของปริมาณที่ได้มา
(๔) การกระทำเกี่ยวกับพันธุ์พืชพื้นเมืองเฉพาะถิ่นที่ได้รับความคุ้มครอง โดยไม่มีวัตถุประสงค์เพื่อการค้า
การสนับสนุนให้เอกชนมีส่วนร่วมในการคุ้มครอง ส่งเสริมและพัฒนาสมุนไพร
มาตรา ๖๔ เพื่อสนับสนุนให้เอกชนมีส่วนร่วมในการคุ้มครอง ส่งเสริมและพัฒนาสมุนไพร เจ้าของหรือผู้ครอบครองที่ดินที่เป็นถิ่นกำเนิดของสมุนไพรหรือที่ดินที่จะใช้ปลูกสมุนไพร มีสิทธินำที่ดินนั้นไปขอขึ้นทะเบียนต่อนายทะเบียนเพื่อขอรับความช่วยเหลือหรือขอรับการสนับสนุนตามพระราชบัญญัตินี้
การขอขึ้นทะเบียน การออกใบสำคัญการขึ้นทะเบียน และการเพิกถอนการขึ้นทะเบียน ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่กำหนดในกฎกระทรวง

มาตรา ๔๔  เพื่อประโยชน์ในการคุ้มครองสมุนไพร ให้รัฐมนตรีโดยคำแนะนำของคณะกรรมการมีอำนาจประกาศในราชกิจจานุเบกษากำหนดประเภท ลักษณะ ชนิด และชื่อของสมุนไพรที่มีค่าต่อการศึกษาหรือวิจัย หรือมีความสำคัญทางเศรษฐกิจ หรืออาจจะสูญพันธุ์ให้เป็นสมุนไพรควบคุม 
การทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม
มาตรา ๔๖  เพื่อประโยชน์ในการส่งเสริมและรักษา คุณภาพสิ่งแวดล้อม ให้รัฐมนตรีโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติมีอำนาจประกาศในราชกิจจานุเบกษากำหนดประเภทและขนาดของโครงการหรือกิจการของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ หรือเอกชนที่มีผลกระทบสิ่งแวดล้อมซึ่งต้องจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม เพื่อเสนอขอความเห็นชอบตามมาตรา ๔๗ มาตรา ๔๘ และมาตรา ๔๙
มาตรา ๔๗  ในกรณีที่โครงการหรือกิจการซึ่งต้องจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมตามมาตรา ๔๖ เป็นโครงการหรือกิจการของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจหรือโครงการร่วมกับเอกชน ซึ่งต้องเสนอขอรับความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีตามระเบียบปฏิบัติของทางราชการ ให้ส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบโครงการหรือกิจการนั้น จัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม ตั้งแต่ในระยะทำการศึกษาความเหมาะสมของโครงการ เสนอต่อ
คณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ เพื่อเสนอความเห็นประกอบการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี

  ในการพิจารณาให้ความเห็นชอบรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมที่เสนอตามวรรคหนึ่ง คณะรัฐมนตรีอาจขอให้บุคคลหรือสถาบันใดซึ่งเป็นผู้ชำนาญการหรือเชี่ยวชาญเกี่ยวกับการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม ทำการศึกษาและเสนอรายงานหรือความเห็นเพื่อประกอบการพิจารณาด้วยก็ได้

  สำหรับโครงการหรือกิจการของส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจตามมาตรา ๔๖ ซึ่งไม่จำต้องเสนอขอรับความเห็นชอบจากคณะรัฐมนตรีตามวรรคหนึ่ง ให้ส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจ ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบโครงการหรือกิจการนั้นจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมเพื่อเสนอขอความเห็นชอบก่อนที่จะดำเนินการตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กำหนดไว้ในมาตรา ๔๘ และมาตรา ๔๙
มาตรา ๔๘  ในกรณีที่โครงการหรือกิจการซึ่งต้องจัดทำรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมตามมาตรา ๔๖ เป็นโครงการหรือกิจการซึ่งจะต้องได้รับอนุญาตจากทางราชการตามกฎหมายก่อนเริ่มการก่อสร้างหรือดำเนินการ ให้บุคคลผู้ขออนุญาตเสนอรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมต่อเจ้าหน้าที่ซึ่งมีอำนาจตามกฎหมายนั้น และต่อสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม ในการเสนอรายงานดังกล่าวอาจจัดทำเป็นรายงานผลกระทบสิ่งแวดล้อมเบื้องต้นตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่รัฐมนตรีกำหนดตามมาตรา ๔๖ วรรคสอง ก็ได้  
             ให้เจ้าหน้าที่ซึ่งมีอำนาจอนุญาตตามกฎหมาย รอการสั่งอนุญาตสำหรับโครงการหรือกิจการตามวรรคหนึ่งไว้ก่อน จนกว่าจะทราบผลการพิจารณารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมตามมาตรา ๔๙ จากสำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม
            ให้สำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อมตรวจสอบรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม และเอกสารที่เกี่ยวข้องที่เสนอมา หากเห็นว่ารายงานที่เสนอมามิได้จัดทำให้ถูกต้องตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่กำหนดไว้ในมาตรา ๔๖ วรรคสอง หรือมีเอกสารข้อมูลไม่ครบถ้วน ให้สำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม แจ้งให้บุคคลผู้ขออนุญาตที่เสนอรายงานทราบภายในกำหนดเวลาสิบห้าวัน นับแต่วันที่ได้รับการเสนอรายงานนั้น ในกรณีที่สำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อมพิจารณาเห็นว่า รายงานการวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อมและเอกสารที่เกี่ยวข้องที่เสนอมาถูกต้อง และมีข้อมูลครบถ้วน หรือได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมให้ถูกต้องครบถ้วนตามวรรคสามแล้ว ให้สำนักงานนโยบายและแผนสิ่งแวดล้อม พิจารณาเสนอความเห็นเบื้องต้นเกี่ยวกับรายงานดังกล่าวให้แล้วเสร็จภายในกำหนดสามสิบวัน นับแต่วันที่ได้รับการเสนอรายงานนั้น เพื่อนำเสนอให้คณะกรรมการผู้ชำนาญการพิจารณาต่อไป
สิทธิการฟ้องคดีต่อศาลปกครอง

มาตรา ๔๒ ผู้ใดได้รับความเดือดร้อนหรือเสียหาย หรืออาจจะเดือดร้อนหรือเสียหายโดยมิอาจหลีกเลี่ยงได้ อันเนื่องจากการกระทำหรือการงดเว้นการกระทำของหน่วยงานทางปกครองหรือเจ้าหน้าที่ของรัฐ หรือมีข้อโต้แย้งเกี่ยวกับสัญญาทางปกครอง หรือกรณีอื่นใดที่อยู่ในเขตอำนาจศาลปกครองตามมาตรา ๙ และการแก้ไขหรือบรรเทาความเดือดร้อนหรือความเสียหายหรือยุติข้อโต้แย้งนั้นต้องมีคำบังคับตามที่กำหนดในมาตรา ๗๒     ผู้นั้นมีสิทธิฟ้องคดีต่อศาลปกครอง
การได้รับชดใช้ค่าเสียหายหรือค่าทดแทนจากรัฐ อันเกิดจากการแพร่มลพิษ

มาตรา ๖ เพื่อประโยชน์ในการร่วมกันส่งเสริมและรักษาคุณภาพสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ บุคคลอาจมีสิทธิและหน้าที่ดังต่อไปนี้
(๒) การได้รับชดใช้ค่าเสียหาย หรือค่าทดแทนจากรัฐ ในกรณีที่ได้รับความเสียหายจากภยันตรายที่เกิดจากการแพร่กระจายของมลพิษหรือภาวะมลพิษ อันมีสาเหตุมาจากกิจการหรือโครงการใดที่ริเริ่ม สนับสนุน หรือดำเนินการโดยส่วนราชการหรือรัฐวิสาหกิจ
18.5

